
Sociografické zájazdy davistov

Sociografický výskům Slovenska, o ktorý 
sa zaslúžil Anton Štefánek a v jeho šla- 
pajách plejáda sociologických pracovníkov, 
ktorí přešli jeho školou, mal svojich prie- 
kopníkov. Jedným z nich bol známy lekár- 
Fudomil MUDr. Ivan Hálek (1872—1945), 
ktorý v rokoch 1901—1939 působil na Slo­
vensku a z toho vela rokov žil právě na 
Kysuciach a neskoršie na Pováží. On to 
bol, ktorý svoje dojmy, zážitky, skúsenosti 
a podnětné návrhy uložil vo vzácných 
knížkách Kysuce — pokus lekára o socio- 
lógiu hornatých krajov Slovenska (Praha 
1937) a Zápisky lekára (Bratislava 1955). 
I. Hálek, ktorý je azda známější svojou 
osobnou konfesiou Moja cesta od Tolstého 
k Marxovi (Praha 1950), po hlasistovi Já­
novi Kempnom azda prvý upozornil na 
sociologický výskům hornatých krajov 
Slovenska a dokladné analyzoval predo- 
všetkým sociálně poměry na Kysuciach. 
Dospěl k závěru, že příčina negativných 
sociálnych javov, ktorými sa vo svojich 
spisoch a přednáškách zaoberal, väzia 
v kapitalistických výrobných vzíahoch a 
východisko z nich videi v socializme.1

Na Hálkove smělé a síubné náběhy 
vystihnut sociológiu hornatých krajov 
Slovenska právě na příklade Kysúc, 
v mnohom nadväzovali právě d a v i s t i 
svojimi sociografickými zájazdami po 
Slovensku. Davistami nazýváme skupinu 
Tavičovo orientovanej slovenskej inteli- 
gencie, hlásiacej sa k bojů robotníckej 
triedy a komunistickej strany, bojujúcej 
proti buržoáznemu panstvu a fašizmu a 
predovšetkým proti křivdám a bezprá- 
viam, páchaným na slovenskom pracujú- 
com Jude. Okolo časopisu DAV sa v ro­
koch 1924—1937 zgrupovali: Vladimír 
Clementis, Edo Urx ako redaktor, Ján

1 ,,Říkám, že tento nový výrobní způsob by po­
skytl blahobyt všem pracujícím. Opravdu všem 
pracujícím? I v hornatých krajích, kde převládá 
kámen a skála? I na takových Kysucích? Ano, 
všem, 1 v hornatých krajích, i na Kysucích! Nóboť 
tento nový, socialistický výrobní způsob především 
nebude nutit kámen, aby rodil chleba, ale dá mu 
možnost rodit mléko, máslo, sýr a maso; upotřebí 
pro průmysl ohromnou sílu horských bystřin
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Poničan, Andrej Sirácky, Eudo Obtulovič, 
Jozef Tomášik-Dumin, Alexander Křižka, 
Evžen Klinger, Daňo Okáli a neskór 
Peter Jilemnický, Laco Novomeský, Fráňo 
Král, Jarko Elen, Jozef Rybák a i. Na 
poradách DAVu spomedzi českých súdru- 
hov sa zúčastňovali hlavně Ivan Sekani­
na a Jan Procházka. Týmto osobným sty- 
kom bola zabezpečená priama spolupráca 
davistov so študentským komunistickým 
hnutím.

Na stránkách časopisu DAV sa publiko­
vali mnohé priekopnícke štúdie k otázkám 
marxistickej sociologie a filozofie. V tejto 
súvislosti třeba velmi kladné hodnotit 
mnohé články o marxistickom chápaní ná- 
rodnostnej otázky, najma o správnom 
riešení vzťahov Čechov a Slovákov. Davisti 
hněď od svojich začiatkov sa usilovali 
nielen preniknúť mcdzi proletárske masy, 
ale sa snažili právě najuvedomelejších ro- 
botníkov a rolníkov získat pre aktívnu 
spoluprácu. Styk s masami davisti udržia- 
vali najskór na akadémiách, literárnych 
večierkoch, na vystúpeniach robotnickych 
spevokolov a na divadelných predstave- 
niach po celom Slovensku. lnou závažnou 
formou udržiavania, utužovania a prehl- 
bovania týchto stykov bolí právě socio­
grafické zájazdy davistov. Boli to 
vlastně svojho druhu sociologické pries- 
kumy, ktoré sa konali obyčajne počas 
letných školských prázdnin. Predmetom 
týchto sociologických prieskumov boli jed­
notlivé kraje (regióny) Slovenska, ako 
napr. Horehronie, Kysuce, Orava, Liptov, 
Horná a Dolná Nitra, Šariš, Zemplín etc. 
Poznatky z týchto prieskumov boli publi­
kované jednak v DAVe, jednak v iných 
časopisoch a novinách (Přítomnost, Národ­
ně noviny atď.) formou sociálnych repor­

a zmnohonásobí ji ještě stavbou přehrad, otevře 
lůno zemč všude tam, kde obsahuje nerostné po­
klady, a místo aby demontoval stroje a z prázd­
ných továren dělal skladiště pro zboží obilného 
monopolu — postaví nové, veliké závody. Nebot 
jemu nebude záležet na zisku několika jednotlivců, 
ale na blahobytu všech pracujících . . .“ (Ivan 
Hálek, Moje cesta od Tolstého k Marxovi, Praha 
1950/51).


